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O viață, un muzeu, un destin... 
Zosim Oancea și Muzeul din Sibiel

Anul acesta, în 21 iulie, s-au împlinit 110 ani de la nașterea preotului Zo-
sim Oancea (1911-2005), personalitate de numele căreia este legată înfiinţarea 
Muzeului de icoane pe sticlă, instituție-emblemă a satului Sibiel din judeţul Sibiu. 

Atestat documentar din secolul al XIV-lea, Sibielul este situat la 23 km 
distanţă de Sibiu şi oferă atracţii turistice precum Cetatea Salgo, monument de 
arhitectură despre care poveştile spun că a fost construită de uriaşi şi că ascunde 
o comoară, apoi Biserica Sfânta Treime, ridicată în 1765, în a cărei pictură murală 
se întâlneşte motivul Papilor, dar sunt prezente şi scene care sugerează obiceiuri 
populare sau figuri inspirate de chipurile sătenilor. Localitatea face parte din 
salba de sate mărginene aşezate la poalele munţilor în care s-a practicat de sute 
de ani păstoritul transhumant. Oameni liberi, mărginenii şi-au însoţit turmele 
până departe, în Câmpia Panoniei, în Bulgaria şi Crimeea. Pe acolo pe unde au 
trecut au observat şi au preluat o serie de lucruri care i-au ridicat pe o altă treaptă 
socială. Aşa se face că aici a apărut devreme - ca în întreaga Mărginime de altfel - o 
elită rurală prosperă, acei „magnaţi ai oilor”, cum i-a numit sugestiv G. Călinescu. 
Mulți dintre săteni erau instruiţi, buni cunoscători ai limbii germane şi maghiare, 
iar la Sălişte - centrul administrativ de care aparţine Sibielul - funcţionează 
una dintre cele mai vechi şcoli din Ardeal (atestată documentar la 1616) şi tot 
comuna Sălişte a dat României 10 academicieni printre care şi pe Andrei Oţetea, 
prietenul şi colegul lui Lucian Blaga, născut la Sibiel. În Sălişte s-a născut, la 1818, 
și cel mai important miniaturist de factură populară din arealul românesc - Picu 
Pătruţ -, aprinzătorul de candele de la Biserica mare, despre care Zoe Dumitrescu 
Buşulenga spunea că este făcut din acelaşi aluat cu Dante sau Boticelli. 



32Aceasta este localitatea în care a fost repartizat Zosim Oan-
cea - ca paroh - în 1964, după ispăşirea celor 16 ani de detenţie 
comunistă. O ispășire demnă, despre care a scris în „Datoria de a 
mărturisi. Închisorile unui preot ortodox” (1995), printre cele mai 
tulburătoare afirmații fiind aceea că dacă ar fi trăit 100 de ani în li-
bertate, nu ar fi putut face pentru sufletul omenesc ce a făcut acolo, 
în temniţă. 

Avea 53 de ani şi destinul îi oferea o nouă şansă - aceea de a 
o lua de la capăt alături de o comunitate rurală mândră, cu tradiţii 
deosebite. Abia scăpată de cooperativizarea forţată a agriculturii, 
comunitatea avea nevoie de un conducător spiritual pe care l-a gă-
sit în părintele Zosim. Acesta s-a mutat la Sibiel împreună cu preo-
teasa şi au început o muncă de apostolat în care, puţin câte puţin, au 
antrenat tot satul… Mai întâi s-au ocupat de restaurarea bisericii, iar 
apoi de constituirea Muzeului de icoane pe sticlă inaugurat în anul 
1971, ca muzeu sătesc. Pe lângă colecţiile de unelte legate de ocu-
paţii şi obiecte de uz casnic, mobilier ţărănesc, piese de port, ţesă-
turi mărginene, documente şi cărţi vechi, ceea ce a creat renumele 
acestui muzeu - cunoscut o bună perioadă mai mult în străinătate 
decât în ţară - a fost valoroasa colecţie de icoane pe sticlă, care as-
tăzi însumează aproape 1000 de piese reprezentative pentru toa-
te centrele din România: Nicula, Arpaşu de Sus, Cârţişoara, Făgăraş, 
Schei, Laz, Lancrăm, Maieri, Iernuţeni etc. Rădăcinile acestui muzeu 
se află într-un vis pe care preotul Zosim Oancea l-a avut în închi-
soare, după cum însuşi mărturiseşte: „Eram într-o catedrală mare, 
la uşa din dreapta a altarului şi aveam o pâine, o prescură şi vin. 
Şi la spatele altarului stătea Maica Domnului şi eu o rugam să-mi 
primească vinul şi prescura pentru liturghie. Şi dintâi mi s-a părut 
că s-a uitat mai aspru la mine. Atunci m-am rugat, Maica Domnului, 
dacă am greşit cu ceva, iartă-mă, da uite, acum primeşte. Şi atunci 
ea s-a înseninat şi mi-a primit darurile, ca după aceea să mi se spună 
tot în vis că eram în catedrala din Timişoara, unde eu nu fusesem ni-
ciodată. Natural că după ce am ieşit din închisoare, am făcut drumul 

până acolo şi catedrala exact aşa era, cum am visat-o. Apoi mi-a 
căzut în mână o carte despre icoane, despre icoana de la Nicula, 
icoana cu Maica Domnului.”1 

Aşa începe povestea muzeului din Sibiel şi a icoanelor pen-
tru achiziţionarea cărora au fost mobilizaţi sătenii, dar şi echipe de 
negustori din toată ţara. Odată aduse în sat, icoanele erau selec-
tate, curăţate şi restaurate cu ajutorul celor două maici, Teodora 
şi Eufimia, venite în Sibiel în urma desfiinţării Mânăstirii „Dintr-un 
lemn”. Iată, aşadar, o extraordinară campanie de colecţionare în-
scrisă în rândul celor începute în 1929 de reprezentanţii Şcolii 
sociologice de la Bucureşti, care îl descopereau pe Savu Moga în 
Arpaşu de Sus, şi terminate în anii ´80 când cu greu mai găseai 
icoane pictate pe sticlă în sate. 

Datorită lui Zosim Oancea şi muzeului de icoane care se bu-
cură de aproximativ 15.000 de vizitatori pe an, Sibielul a devenit 
primul sat turistic din România trecut în ghidurile turistice din în-
treaga lume şi promovat în presa de peste hotare, una dintre do-
vezile în acest sens fiind cartea Icoanele pe sticlă din Sibiel, scrisă 
de jurnalistul italian Giovanni Ruggeri în 2008. 

Și astfel, destinul preotului Zosim Oancea s-a împlinit prin 
ctitorirea acestui muzeu unic în spațiul european, care adună 700 
de icoane pictate pe sticlă reprezentative pentru toate centrele de 
iconari din spațiul românesc. 

Dr. Andreea Buzaş,
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1 Pentru detalii vezi: Zosim Oancea, Ctitori și ctitorii: preotul Zosim Oancea și Mu-
zeul de icoane pe sticlă, Sibiu, Casa de Presă și Editură Tribuna, 2001. 
Fotografiile care însoțesc acest material sunt reproduse după albumul O viață, un 
destin, o icoană, realizat de Irina Nicolau, Ioana Popescu, Raluca Alexandrescu, 
foto de Alice Ionescu, ediție în română, franceză, germană, București, Ministerul 
Culturii, Muzeul Țăranului Român, 2000, 254 p.
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